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ZAUFANIE DO POLITYKÓW
W NOWYM UKŁADZIE POLITYCZNYM

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (90), 20-25 listopada ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1159).

CBOS

!"Największym społecznym zaufaniem cieszą się: Jacek Kuroń

(74%) oraz Aleksander Kwaśniewski (73%). Trzecie miejsce

w tym rankingu zajmuje obecny premier Jerzy Buzek (64%),

wyprzedzając Mariana Krzaklewskiego (53%), Bronisława

Geremka (50%) oraz Leszka Balcerowicza (47%).

!"W stosunku do lipca ’97 najbardziej (o 9 punktów procento-

wych) wzrosło zaufanie do  Mariana Krzaklewskiego.

W  ciągu ostatnich miesięcy dzielących kolejne pomiary

wyraźnie poprawiły się również notowania Leszka

Balcerowicza. Znacznie lepsze oceny niż we wcześniejszych

naszych badaniach uzyskali także długo nieobecni na naszej

liście: Janusz Onyszkiewicz oraz  Bronisław Geremek.

!"W porównaniu z wynikami lipcowego sondażu najbardziej

pogorszyły się oceny Waldemara Pawlaka (spadek zaufania

o 18 punktów, wzrost nieufności o 20 punktów). Zmalała

także społeczna akceptacja Włodzimierza Cimoszewicza

i Ryszarda Bugaja.

!"Największą nieufność badanych budzą: Józef Oleksy (46%),

Waldemar Pawlak (43%) oraz Jarosław Kaczyński (40%).

W  przypadku tych polityków odsetki ocen negatywnych

wyraźnie przewyższają odsetki opinii pozytywnych.



Pod koniec listopada, po ukonstytuowaniu się nowego Sejmu i rządu,  prosiliśmy

badanych1 o określenie stopnia znajomości i zaufania do prominentnych osobistości życia

politycznego kraju. Wraz ze zmianami w składzie najwyższych władz państwowych na naszej

liście pojawiły się nowe nazwiska. Po raz pierwszy badaliśmy stosunek społeczeństwa do

nowego premiera, a także do kilku nie znanych dotąd szerszej publiczności przedstawicieli

nowego rządu. Na naszą listę powróciło również po  kilkumiesięcznej lub dłuższej

nieobecności spore grono polityków ponownie odgrywających znaczącą rolę na scenie

politycznej.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Jest oczywiste, że wielu polityków z nowej koalicji rządowej, którzy po raz pierwszy

pojawili się na ogólnokrajowym forum, to osoby mało znane ogółowi społeczeństwa. Spośród

osobistości uwzględnionych w naszym rankingu najmniej respondentów rozpoznaje obecnego

ministra skarbu - Emila Wąsacza oraz szefa resortu pracy - Longina Komołowskiego. Blisko

dwie trzecie badanych nie zna też  obecnego marszałka Sejmu - Macieja Płażyńskiego oraz

ministra spraw wewnętrznych i administracji - Janusza Tomaszewskiego. Mimo długiego

politycznego stażu osobą stosunkowo mało znaną pozostaje marszałek Senatu - Alicja

Grześkowiak. Mniej więcej połowa ankietowanych nie zna również nowego prezesa PSL

Jarosława Kalinowskiego oraz przewodniczącego Komitetu Integracji Europejskiej Ryszarda

Czarneckiego.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (90), 20-25 listopada ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1159).
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Najbardziej znanymi osobistościami życia publicznego pozostają Aleksander

Kwaśniewski oraz Jacek Kuroń. Tylko bardzo nieliczni respondenci nie kojarzą też nazwisk

polityków od dawna obecnych w życiu politycznym kraju, w tym przede wszystkim osób

pełniących w przeszłości wysokie funkcje państwowe. Niemal powszechnie znani są byli

premierzy: Włodzimierz Cimoszewicz, Józef Oleksy, Waldemar Pawlak, Hanna Suchocka i

Leszek Balcerowicz. Bardzo nieliczni ankietowani nie wiedzą również, kim jest Marian

Krzaklewski. Po blisko dwóch miesiącach od momentu objęcia urzędu premiera do grona

osób  powszechnie znanych dołączył również Jerzy Buzek - polityk wcześniej praktycznie nie

znany szerokiej publiczności. Obecnie nowego szefa rządu nie zna zaledwie co dwudziesty

badany.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Wśród polityków obecnych na listopadowej liście największym zaufaniem społecznym

cieszą się: wieloletni już lider naszych rankingów - Jacek Kuroń (74%) oraz prezydent

Aleksander Kwaśniewski (73%). W stosunku do ostatniego pomiaru, z lipca br., notowania

obu tych polityków poprawiły się w niewielkim stopniu (wzrost zaufania odpowiednio o 3 i 4

punkty procentowe), jednak w przypadku Aleksandra Kwaśniewskiego jest to wynik najlepszy

od początku naszych badań.

Trzecie miejsce w rankingu zaufania zajął Jerzy Buzek (64%), wyprzedzając liderów

nowej koalicji rządowej: Mariana Krzaklewskiego (53%), Bronisława Geremka (50%) oraz

Leszka Balcerowicza (47%).

Spośród polityków poprzedniej koalicji najlepsze notowania osiągnęli Włodzimierz

Cimoszewicz i Leszek Miller, trzeba przy tym zaznaczyć, iż sondaż był przeprowadzony

przed kongresem SdRP i wyborem tego ostatniego na lidera partii.

W ciągu ostatnich miesięcy dzielących kolejne pomiary politykiem, który najwięcej

zyskał w opinii badanych, jest Marian Krzaklewski. W stosunku do lipca  zaufanie do lidera

AWS wzrosło o 9 punktów procentowych, jednocześnie zaś zmniejszyła się liczba osób

deklarujących nieufność (o 5 punktów procentowych). Lepsze niż latem okazały się również

oceny Leszka Balcerowicza: odsetek darzących go zaufaniem wzrósł o 6 punktów, mniej też

jest osób  (o 4 punkty), które mu nie ufają.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w listopadzie ’97
w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

J. Kuroń 74 10 13 0 1,97

A. Kwaśniewski 73 17 8 0 1,94

J. Buzek 64 8 16 5 2,22

M. Krzaklewski 53 31 9 3 0,59

B. Geremek 50 22 18 6 0,76

L. Balcerowicz 47 34 13 2 0,29

W. Cimoszewicz 45 34 17 1 0,09

H. Suchocka 44 34 17 2 0,06

L. Miller 42 32 17 5 0,06

J. Onyszkiewicz 39 9 18 30 1,21

W. Walendziak 39 20 18 20 0,55

J. Olszewski 38 34 21 5 -0,19

R. Bugaj 36 22 22 16 0,39

W. Pawlak 35 43 19 1 -0,56

M. Borowski 29 18 15 34 0,26

J. Oleksy 29 46 20 2 -1,03

J. Kaczyński 24 40 21 10 -0,82

J. Kalinowski 21 9 12 55 0,55

A. Grześkowiak 20 10 9 59 0,70

M. Płażyński 19 7 9 61 0,96

J. Tomaszewski 18 6 11 61 0,93

R. Czarnecki 15 21 13 49 -0,77

L. Komołowski 5 3 8 81 0,22

E. Wąsacz 4 3 7 83 0,14

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania według terminów badań

Politycy ’95 ’96 ’97

VIII X XI XII I II IV V VI VII VIII X XI I III VII XI

L. Balcerowicz 34 31 35 40 43 47 42 39 38 39 38 36 34 36 37 41 47

M. Borowski 23 17 23 22 26 31 27 -- -- -- -- -- 20 27 23 28 29

R. Bugaj 31 29 33 33 38 37 39 30 32 33 28 29 33 36 31 43 36

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 64

W. Cimoszewicz -- -- -- -- 44 57 65 62 56 59 56 60 56 61 53 53 45

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 50

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20

J. Kaczyński 24 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18 25 24

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 21

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5

M. Krzaklewski 41 37 38 41 40 41 40 38 42 47 38 43 43 44 39 44 53

J. Kuroń 70 66 82 82 82 79 76 75 70 -- 70 70 69 71 68 71 74

A. Kwaśniewski 50 52 58 56 68 68 68 64 64 69 64 70 58 64 62 69 73

L. Miller 36 32 37 34 35 37 33 32 28 -- 31 36 30 36 30 40 42

J. Oleksy 58 53 59 61 46 46 30 34 31 31 31 37 29 30 30 26 29

J. Olszewski 37 37 52 54 50 48 46 45 46 43 45 44 42 45 37 41 38

J. Onyszkiewicz 26 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39

W. Pawlak 43 43 46 43 52 51 49 51 53 51 51 48 48 51 42 53 35

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19

H. Suchocka 41 -- -- -- -- -- -- -- -- 45 -- -- -- 45 -- -- 44

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18

W. Walendziak -- -- -- -- -- -- 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- 39

E. Wąsacz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków    w procentach

Wskazania według terminów badań

Politycy ‘96 ‘97
IV V VI VII VIII X XI I III VII XI

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33 34 30 34

M. Borowski 18 -- -- -- -- -- 19 18 16 17 18

R. Bugaj 18 20 20 21 21 20 19 20 20 17 22

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8

W. Cimoszewicz 17 19 25 23 25 21 22 21 25 28 34

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 21

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10

J. Kaczyński -- -- -- -- -- -- -- -- 38 34 40

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 9

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29 35 36 31

J. Kuroń 9 10 12 -- 13 11 11 11 13 10 10

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19 22 16 17

L. Miller 31 29 32 -- 30 28 31 29 31 30 32

J. Oleksy 44 41 46 43 44 40 43 44 44 46 46

J. Olszewski 25 24 25 29 29 28 25 24 31 27 34

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9

W. Pawlak 24 23 22 25 24 27 25 23 32 23 43

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7

H. Suchocka -- -- -- 30 -- -- -- 25 -- -- 34

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6

W. Walendziak 13 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 20

E. Wąsacz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3
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W grupie polityków znanych, aczkolwiek długo nieobecnych na naszej liście, warto

odnotować wyraźny wzrost zaufania do Janusza Onyszkiewicza (o 13 punktów procento-

wych). W porównaniu z notowaniami, jakie uzyskiwał  w roku ’95, obecnie jest on również

bardziej znany. Lepsze od ostatnio notowanych są także obecne oceny Bronisława Geremka.

Zaufaniem darzy go więcej badanych (o 9 punktów procentowych) niż podczas ostatniego

pomiaru w lutym ’95. Natomiast nie zmieniło się zaufanie do Hanny Suchockiej - aprobata

byłej premier od lipca ’96 utrzymuje się na tym samym poziomie. Jest ona też jedynym

spośród uwzględnionych w rankingu przedstawicieli UW, w przypadku którego nie notujemy

wzrostu zaufania.

Politykiem, który w ciągu ostatnich miesięcy najbardziej stracił w oczach opinii

publicznej, okazuje się Waldemar Pawlak. Zaufanie do byłego lidera PSL spadło aż o 18

punktów procentowych, jednocześnie bardzo wyraźnie (o 20 punktów) zwiększyła się liczba

osób deklarujących do niego nieufność. Tak drastyczny spadek notowań byłego prezesa PSL

wynika zapewne z kilku względów - z jednej strony jest pochodną politycznego

niepowodzenia PSL i jego osobiście (utrata pozycji lidera), z drugiej zaś - następstwem

pojawienia się w mediach wielu krytycznych ocen dotyczących zarówno stylu kierowania

partią, jak i ogólnie całego okresu, w którym pełnił on funkcję premiera.

W ciągu kilku miesięcy pogorszyły się także notowania poprzedniego premiera

Włodzimierza Cimoszewicza. Obecnie ufa mu mniej badanych (o 8 punktów procentowych)

niż w lipcu ’97, wyraźnie wzrosła też (o 6 punktów) liczba respondentów deklarujących

wobec niego nieufność. Na odnotowane obecnie pogorszenie się ocen byłego premiera mogły

wpłynąć pojawiające się w mediach krytyczne opinie o działalności rządu, którym kierował,

w tym przede wszystkim ocena jego działań związanych z usuwaniem skutków powodzi.

Obok Waldemara Pawlaka drugim politykiem, który ustąpienie z pozycji lidera partii

w konsekwencji słabego wyniku wyborczego przypłacił spadkiem notowań, jest Ryszard

Bugaj. Zaufanie do dotychczasowego lidera UP spadło od lipca o 7 punktów procentowych,

nieufność zaś wzrosła o 5 punktów.
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W stosunku do poprzednich notowań pogorszył się także wizerunek Jarosława

Kaczyńskiego - nie zmieniła się wprawdzie liczba osób darzących go zaufaniem, jednak

więcej badanych niż w lipcu (o 6 punktów procentowych) deklaruje nieufność do tego

polityka. Można sądzić, że negatywny wpływ na ocenę lidera PC mogło mieć jego niezbyt

zręczne politycznie wystąpienie z krytyką kandydatury Hanny Suchockiej na ministra

sprawiedliwości w momencie prowadzenia rozmów o utworzeniu koalicji AWS-UW.

Listę polityków budzących największą społeczną nieufność po raz kolejny otwiera

Józef Oleksy. Brak zaufania do byłego lidera SdRP deklaruje obecnie 46% badanych, a więc

tyle samo co w lipcu ’97. Kolejne miejsca w rankingu nieufności zajmują: Waldemar Pawlak

(43%) oraz Jarosław Kaczyński (40%). W przypadku tych trzech polityków odsetki ocen

negatywnych wyraźnie przewyższają odsetki opinii pozytywnych.

Dość wysoki poziom nieufności (34% wskazań) notujemy ponadto w przypadku takich

polityków, jak: Leszek Balcerowicz, Włodzimierz Cimoszewicz, Hanna Suchocka i Jan

Olszewski, a więc osób dobrze znanych i pełniących w przeszłości wysokie funkcje

państwowe.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do polityków umieszczając ich ocenę na

jedenastopunktowej skali, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność

i   bardzo duże zaufanie. Syntetyczną miarą, która pozwala uchwycić siłę zarówno

negatywnych, jak i pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych osób, jest średnia ocen.

Biorąc pod uwagę wielkość tej średniej można powiedzieć, że najlepiej ocenianym

politykiem jest Jerzy Buzek. Obecny premier pod względem wartości średniej ocen

wyprzedza Jacka Kuronia oraz Aleksandra Kwaśniewskiego, którzy cieszą się największym

bezwzględnym zaufaniem, ale zarazem nieco częściej budzą również nieufność. Mało

kontrowersyjnym politykiem okazuje się również, plasujący się na czwartym miejscu pod

względem średniej ocen, Janusz Onyszkiewicz, wyprzedzający lepiej znanych i wyżej

notowanych w rankingu zaufania - Mariana Krzaklewskiego i Bronisława Geremka.
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Kolejne miejsca zajmują politycy znani stosunkowo niewielkiej części badanych -

Maciej Płażyński oraz Janusz Tomaszewski. Można powiedzieć, że wśród nielicznych osób

znających tych polityków cieszą się oni sporym zaufaniem. Na dość dalekich pozycjach lokują

się natomiast osobistości niemal powszechnie znane, niemniej jednak postrzegane

kontrowersyjnie - uzyskujące stosunkowo duże odsetki głosów zaufania, a jednocześnie

budzące u znacznej części badanych nieufność: Leszek Balcerowicz, Włodzimierz

Cimoszewicz,  Leszek Miller i  Hanna Suchocka.

Spośród osób uwzględnionych na naszej liście najniższe średnie ocen uzyskali: Józef

Oleksy, Jarosław Kaczyński oraz Ryszard Czarnecki. Niewiele lepsze notowania osiągnął

Waldemar Pawlak. Średnią o znaku ujemnym, a więc lokującą się na skali ocen raczej

po stronie nieufności, uzyskał także Jan Olszewski.

!

! !

Spośród osób aktywnych na scenie politycznej kraju najwyższe notowania mają:

prezydent oraz politycy nowej koalicji rządowej. Liderzy koalicji (w tym szczególnie Marian

Krzaklewski i Leszek Balcerowicz) najwięcej zyskali również w stosunku do ostatniego

pomiaru z lipca br. Jednak spora część polityków rządowych pozostaje mało znana opinii

publicznej.

Premier Jerzy Buzek - osoba nowa na naszej liście - jest niemal powszechnie znany

(nie zna go zaledwie co dwudziesty respondent) i obdarzany zaufaniem przez prawie dwie

trzecie ogółu ankietowanych. Jest on postacią niekontrowersyjną, nawet w elektoracie SLD

niemal dwa razy więcej osób deklaruje do niego zaufanie (41%) niż nieufność (24%).

Wśród polityków byłej koalicji najlepsze notowania ma Włodzimierz Cimoszewicz

oraz Leszek Miller. Jednak były premier należy do polityków, którzy w ciągu ostatnich

miesięcy stracili stosunkowo najwięcej społecznego poparcia.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 10 13 74 0 3 1155

Płeć
Mężczyz´ni 7 13 78 0 2 547
Kobiety 12 14 70 1 3 608

Wiek
do 24 lat 6 19 73 0 2 159
25-34 10 18 71 0 1 206
35-44 10 13 74 1 2 272
45-54 11 14 73 1 2 172
55-64 10 4 82 0 3 160
65 lat i wie ˛cej 11 10 72 1 6 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 13 75 1 3 428
Miasto do 20 tys. 7 18 74 0 1 137
od 21 do 100 tys. 14 15 67 1 3 230
101-500 tys. 8 10 81 0 0 234
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 14 12 69 0 6 123

Region
Północny 9 8 78 0 4 135
Zachodni 11 11 77 0 2 121
Środkowozachodni 7 17 77 0 0 173
Środkowy 13 12 69 0 6 196
Wschodni 11 12 74 1 2 140
Południowo-wschodni 8 20 67 1 3 166
Południowo-zachodni 10 13 75 0 1 225

Wykształcenie
Podstawowe 11 10 73 1 5 354
Zasadnicze zawodowe 11 14 73 0 2 327
Średnie 9 17 72 0 2 365
Wyższe 7 10 82 0 0 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 9 12 78 0 0 103
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 7 20 72 0 1 105
Pracownicy fiz.- umysł. 11 15 73 0 1 82
Robotnicy wykwalifikowani 8 17 73 0 2 142
Robotnicy niewykwalifik. 11 14 70 0 5 54
Rolnicy 14 11 73 0 2 71
Prywatni przedsie ˛biorcy 8 14 76 0 2 36

Bierni zawodowo
Rencis´ci 9 7 79 1 4 132
Emeryci 11 9 77 0 4 214
Uczniowie i studenci 5 21 72 0 2 72
Bezrobotni 9 16 73 0 2 68
Gospodynie domowe i inni 18 12 60 3 7 76

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 8 15 76 0 1 137
Sektor pan ´stwowy 13 18 68 0 2 126
Sektor prywatny 8 14 76 0 2 257
Spółdzielczos ´ć 4 29 67 0 0 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 15 23 59 0 3 171
201 - 325 8 10 77 0 4 212
326 - 449 7 15 75 0 3 203
450 - 599 10 9 80 1 0 175
Powyżej 599 zł 10 11 78 0 1 213

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 15 69 1 3 347
Średnie 10 13 74 0 2 530
Dobre 6 11 80 0 2 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 11 71 0 3 51
Raz w tygodniu 9 12 76 0 2 579
Kilka razy w miesia ˛cu 12 15 69 1 2 148
Kilka razy w roku 11 13 74 0 2 272
W ogóle nie uczestniczy 7 18 69 1 5 104

Poglą dy polityczne
Lewica 13 11 76 0 1 233
Centrum 11 15 73 0 1 329
Prawica 10 12 77 0 1 381
Trudno powiedziec ´ 5 15 68 2 10 212
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Tabela 2. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 17 8 73 0 2 1155

Pł eć
Mężczyźni 20 9 70 0 1 547
Kobiety 15 7 75 0 3 608

Wiek
do 24 lat 17 7 74 0 2 159
25-34 15 12 72 0 1 206
35-44 20 8 71 0 2 272
45-54 13 5 81 0 1 172
55-64 18 6 73 0 2 160
65 lat i więcej 18 10 67 0 6 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 6 76 0 2 428
Miasto do 20 tys. 14 8 77 0 1 137
od 21 do 100 tys. 18 9 69 0 4 230
101-500 tys. 16 8 76 0 0 234
501 tys.i więcej mieszk. 25 15 56 0 4 123

Region
Pół nocny 17 10 71 0 3 135
Zachodni 13 7 78 0 2 121
Środkowozachodni 16 7 77 0 0 173
Środkowy 21 11 62 0 5 196
Wschodni 19 6 75 0 0 140
Poł udniowo-wschodni 21 11 66 0 2 166
Poł udniowo-zachodni 13 5 81 0 2 225

Wykształ cenie
Podstawowe 12 5 77 0 5 354
Zasadnicze zawodowe 17 8 73 0 1 327
Średnie 17 10 71 0 1 365
Wyższe 30 11 59 0 0 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 10 59 0 0 103
Prac.umysł .niż.szczebla 15 14 71 0 0 105
Pracownicy fiz.- umysł . 13 12 75 0 0 82
Robotnicy wykwalifikowani 16 11 71 0 2 142
Robotnicy niewykwalifik. 7 6 84 0 2 54
Rolnicy 10 2 85 0 2 71
Prywatni przedsiębiorcy 32 12 54 0 2 36

Bierni zawodowo
Renciści 16 7 75 0 2 132
Emeryci 16 6 74 0 4 214
Uczniowie i studenci 18 5 74 0 2 72
Bezrobotni 19 4 75 0 1 68
Gospodynie domowe i inni 15 6 72 0 7 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 26 11 63 0 0 137
Sektor państwowy 13 6 79 0 1 126
Sektor prywatny 17 12 69 0 1 257
Spół dzielczość 16 13 70 0 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 14 7 76 0 3 171
201 - 325 12 6 79 0 3 212
326 - 449 18 9 71 0 2 203
450 - 599 15 10 74 0 0 175
Powyżej 599 zł 25 10 64 0 1 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 9 74 0 2 347
Średnie 16 8 74 0 2 530
Dobre 22 8 69 0 2 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 7 46 0 4 51
Raz w tygodniu 18 8 72 0 2 579
Kilka razy w miesiącu 12 9 77 0 2 148
Kilka razy w roku 14 8 76 0 3 272
W ogóle nie uczestniczy 13 9 77 0 1 104

Poglądy polityczne
Lewica 2 5 93 0 1 233
Centrum 10 7 83 0 1 329
Prawica 36 11 53 0 1 381
Trudno powiedzieć 11 10 70 0 8 212
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Tabela 3. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 8 16 64 5 7 1156

Pł eć
Mężczyźni 7 17 66 4 5 547
Kobiety 8 16 63 6 8 608

Wiek
do 24 lat 8 16 64 6 6 159
25-34 10 19 59 7 5 206
35-44 7 16 67 3 7 272
45-54 8 16 70 2 3 172
55-64 7 13 70 3 7 161
65 lat i więcej 6 17 56 9 12 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 18 61 6 7 429
Miasto do 20 tys. 3 18 67 6 5 137
od 21 do 100 tys. 10 16 64 5 6 230
101-500 tys. 8 12 69 4 7 234
501 tys.i więcej mieszk. 7 16 67 2 9 123

Region
Pół nocny 8 14 65 7 6 135
Zachodni 8 19 62 3 8 121
Środkowozachodni 6 21 66 4 3 173
Środkowy 10 17 61 4 8 196
Wschodni 8 18 55 10 10 141
Poł udniowo-wschodni 3 14 72 4 8 166
Poł udniowo-zachodni 11 13 68 3 5 225

Wykształ cenie
Podstawowe 5 18 59 8 11 355
Zasadnicze zawodowe 9 17 63 5 6 327
Średnie 10 15 67 3 5 365
Wyższe 5 13 78 2 2 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 13 71 2 3 103
Prac.umysł .niż.szczebla 5 17 75 1 2 105
Pracownicy fiz.- umysł . 15 15 59 4 6 82
Robotnicy wykwalifikowani 6 18 68 2 6 142
Robotnicy niewykwalifik. 20 6 57 5 12 54
Rolnicy 10 18 63 3 7 71
Prywatni przedsiębiorcy 3 11 80 0 6 36

Bierni zawodowo
Renciści 6 25 62 3 4 132
Emeryci 6 14 60 8 12 214
Uczniowie i studenci 6 8 69 11 6 72
Bezrobotni 5 23 59 9 4 68
Gospodynie domowe i inni 9 17 57 8 9 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 8 15 73 3 2 137
Sektor państwowy 10 13 69 2 7 126
Sektor prywatny 8 17 66 2 7 257
Spół dzielczość 13 11 71 3 2 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 8 25 56 4 7 171
201 - 325 8 19 58 6 9 212
326 - 449 6 14 71 3 6 204
450 - 599 9 12 67 6 6 175
Powyżej 599 zł 9 14 72 1 4 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 17 58 7 9 348
Średnie 7 16 67 4 6 530
Dobre 8 16 68 3 5 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 1 92 3 0 51
Raz w tygodniu 4 12 73 4 7 579
Kilka razy w miesiącu 6 23 61 3 7 149
Kilka razy w roku 13 22 53 5 7 272
W ogóle nie uczestniczy 18 21 41 14 6 104

Poglądy polityczne
Lewica 21 24 48 2 4 233
Centrum 7 18 64 4 8 329
Prawica 3 7 85 3 3 381
Trudno powiedzieć 4 22 46 12 16 213



- 15 -

Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 31 9 53 3 4 1155

Pł eć
Mężczyźni 33 7 53 1 4 547
Kobiety 28 11 53 4 3 608

Wiek
do 24 lat 30 15 46 6 4 159
25-34 35 9 49 3 4 206
35-44 32 8 55 1 3 272
45-54 31 11 56 1 1 172
55-64 27 6 61 2 3 160
65 lat i więcej 27 9 52 4 7 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 10 55 3 5 428
Miasto do 20 tys. 32 9 53 4 1 137
od 21 do 100 tys. 32 8 53 2 5 230
101-500 tys. 35 10 51 3 1 234
501 tys.i więcej mieszk. 35 8 52 1 4 123

Region
Pół nocny 31 8 57 0 4 135
Zachodni 37 9 50 1 2 121
Środkowozachodni 32 9 55 3 1 173
Środkowy 32 9 51 1 6 196
Wschodni 32 7 52 6 3 140
Poł udniowo-wschodni 19 12 58 3 7 166
Poł udniowo-zachodni 33 11 50 3 3 225

Wykształ cenie
Podstawowe 23 9 57 5 7 354
Zasadnicze zawodowe 30 7 57 3 2 327
Średnie 35 13 48 1 3 365
Wyższe 44 7 47 0 2 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 8 44 0 2 103
Prac.umysł .niż.szczebla 26 14 57 1 2 105
Pracownicy fiz.- umysł . 44 13 39 1 3 82
Robotnicy wykwalifikowani 31 6 57 1 5 142
Robotnicy niewykwalifik. 33 4 52 5 5 54
Rolnicy 29 8 58 2 2 71
Prywatni przedsiębiorcy 27 0 67 4 2 36

Bierni zawodowo
Renciści 29 10 56 2 3 132
Emeryci 30 6 54 4 6 214
Uczniowie i studenci 30 22 36 6 6 72
Bezrobotni 19 12 65 1 1 68
Gospodynie domowe i inni 18 11 58 7 7 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 11 55 1 1 137
Sektor państwowy 37 11 48 0 4 126
Sektor prywatny 34 8 52 2 4 257
Spół dzielczość 34 15 46 5 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 27 13 53 4 3 171
201 - 325 31 9 51 2 6 212
326 - 449 26 6 63 1 3 203
450 - 599 39 9 48 4 0 175
Powyżej 599 zł 40 10 49 1 1 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 11 50 4 5 347
Średnie 30 9 55 3 3 530
Dobre 33 9 54 1 3 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 5 78 4 2 51
Raz w tygodniu 23 9 62 3 3 579
Kilka razy w miesiącu 30 13 51 2 3 148
Kilka razy w roku 43 10 41 3 3 272
W ogóle nie uczestniczy 52 7 29 2 9 104

Poglądy polityczne
Lewica 63 10 26 0 1 233
Centrum 37 13 46 2 2 329
Prawica 12 5 80 0 2 381
Trudno powiedzieć 20 11 47 11 12 212
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 34 13 47 2 4 1158

Pł eć
Mężczyźni 32 11 52 1 3 549
Kobiety 35 15 43 2 5 609

Wiek
do 24 lat 20 18 54 4 4 161
25-34 35 20 40 2 4 206
35-44 33 10 54 1 2 272
45-54 39 8 49 1 2 172
55-64 34 12 48 1 4 161
65 lat i więcej 40 12 36 3 9 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 16 36 3 4 429
Miasto do 20 tys. 37 13 45 4 2 137
od 21 do 100 tys. 34 9 51 1 5 230
101-500 tys. 27 11 58 1 2 235
501 tys.i więcej mieszk. 19 13 59 0 9 123

Region
Pół nocny 32 11 53 2 2 135
Zachodni 37 12 46 1 3 121
Środkowozachodni 32 18 45 3 2 174
Środkowy 34 10 47 0 8 196
Wschodni 39 10 40 3 7 142
Poł udniowo-wschodni 29 18 49 3 2 166
Poł udniowo-zachodni 34 12 50 1 3 225

Wykształ cenie
Podstawowe 42 15 32 3 8 356
Zasadnicze zawodowe 32 17 46 2 2 327
Średnie 31 9 56 1 3 366
Wyższe 20 8 72 0 0 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 8 67 0 0 103
Prac.umysł .niż.szczebla 23 11 64 1 1 105
Pracownicy fiz.- umysł . 31 22 45 0 3 82
Robotnicy wykwalifikowani 37 9 48 2 3 142
Robotnicy niewykwalifik. 30 28 40 1 0 54
Rolnicy 49 13 32 1 4 71
Prywatni przedsiębiorcy 20 5 69 4 2 36

Bierni zawodowo
Renciści 38 15 40 1 6 132
Emeryci 39 10 42 3 6 214
Uczniowie i studenci 24 12 56 4 4 74
Bezrobotni 44 14 36 0 5 69
Gospodynie domowe i inni 31 19 36 3 11 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 10 61 0 2 137
Sektor państwowy 27 16 56 1 0 126
Sektor prywatny 31 11 55 1 2 257
Spół dzielczość 34 13 49 5 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 41 16 38 2 3 172
201 - 325 39 17 34 3 7 213
326 - 449 38 8 48 2 4 204
450 - 599 28 13 53 2 3 175
Powyżej 599 zł 23 8 67 0 2 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 14 38 3 6 350
Średnie 35 13 48 1 3 530
Dobre 25 14 57 2 3 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 11 58 1 4 51
Raz w tygodniu 31 13 49 2 4 581
Kilka razy w miesiącu 41 13 40 2 4 149
Kilka razy w roku 37 14 45 1 3 272
W ogóle nie uczestniczy 33 13 47 2 5 104

Poglądy polityczne
Lewica 56 10 32 0 2 233
Centrum 35 18 45 1 2 329
Prawica 22 8 67 1 2 382
Trudno powiedzieć 29 18 32 7 14 214
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Tabela 6. Stosunek do Waldemara Pawlaka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 43 18 35 1 3 1155

Pł eć
Mężczyźni 42 19 35 1 3 547
Kobiety 43 18 34 1 3 608

Wiek
do 24 lat 38 18 37 2 4 159
25-34 50 25 23 1 2 206
35-44 44 20 33 1 2 272
45-54 47 15 36 1 1 172
55-64 38 13 47 0 2 160
65 lat i więcej 38 18 35 2 6 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 17 46 1 4 428
Miasto do 20 tys. 38 24 36 2 0 137
od 21 do 100 tys. 55 16 25 1 4 230
101-500 tys. 45 22 30 2 1 234
501 tys.i więcej mieszk. 58 17 20 0 5 123

Region
Pół nocny 37 23 35 0 4 135
Zachodni 49 17 30 1 4 121
Środkowozachodni 47 12 40 1 1 173
Środkowy 41 22 30 1 6 196
Wschodni 38 17 43 1 1 140
Poł udniowo-wschodni 42 15 36 3 4 166
Poł udniowo-zachodni 45 22 31 1 2 225

Wykształ cenie
Podstawowe 35 14 43 2 6 354
Zasadnicze zawodowe 39 18 39 1 3 327
Średnie 46 22 30 1 1 365
Wyższe 69 21 9 0 0 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 68 16 16 0 0 103
Prac.umysł .niż.szczebla 44 28 28 0 0 105
Pracownicy fiz.- umysł . 46 16 36 0 2 82
Robotnicy wykwalifikowani 44 22 32 1 2 142
Robotnicy niewykwalifik. 38 18 39 1 4 54
Rolnicy 47 10 39 0 4 71
Prywatni przedsiębiorcy 37 35 27 0 2 36

Bierni zawodowo
Renciści 35 14 46 3 2 132
Emeryci 42 15 38 1 5 214
Uczniowie i studenci 47 20 22 4 6 72
Bezrobotni 28 22 46 1 2 68
Gospodynie domowe i inni 29 15 44 3 9 76

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 57 20 23 0 0 137
Sektor państwowy 47 21 30 0 2 126
Sektor prywatny 44 23 31 0 2 257
Spół dzielczość 50 6 44 0 0 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 32 23 40 0 4 171
201 - 325 40 19 35 1 4 212
326 - 449 42 17 38 1 2 203
450 - 599 47 20 31 1 1 175
Powyżej 599 zł 55 18 25 0 1 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 18 39 2 3 347
Średnie 42 17 37 1 3 530
Dobre 50 22 25 1 2 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 17 38 2 1 51
Raz w tygodniu 41 17 39 1 3 579
Kilka razy w miesiącu 35 18 42 2 3 148
Kilka razy w roku 47 21 26 2 4 272
W ogóle nie uczestniczy 54 21 20 1 4 104

Poglądy polityczne
Lewica 52 18 29 0 1 233
Centrum 48 18 32 1 1 329
Prawica 43 18 37 0 1 381
Trudno powiedzieć 25 19 41 4 11 212


